



194451 - 活人如果梦见亡人，要替亡人施舍吗？

السؤال

我的母亲和有些人认为谁如果梦见了亡人，必须要替那个亡人施舍！我的母亲有一次梦见了很早亡故的女邻居，就告诉我，她要替那个女邻居施舍；还有一次，她梦见了法图麦（愿主喜悦之）——真主的使者（愿主福安之）的女儿，她替法图麦施舍，她给了我们一些煮玉米和茶叶；这种做法令我感到非常奇怪和疑惑不解，我希望您阐明梦见亡人之后替亡人施舍的教法律例。

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

我们在（[42384](#)）号问题的回答中已经阐明了教法允许替亡人施舍，在（[157073](#)）号问题的回答中叙述了一部分梦境，说明了亡人从活人上可以获益的需求，比如祈祷、施舍或者偿还债务等。

一开始替亡人施舍和梦见亡人需要施舍之后替亡人施舍，这两种情况都是可以的。

至于认为只要梦见亡人，就必须要施舍，或者替亡人施舍是可嘉的行为（穆斯泰罕布），这是无根无据的，而且可以说是异端行为。

有人向谢赫伊本·欧塞米尼（愿主怜悯之）询问：“如果梦见了陌生的人，比如叔叔、爷爷或者舅舅等，必须要替梦见的人施舍吗？”

谢赫回答：“无论梦见亡人如何，不必替他施舍；如果梦见亡人的情况令人高兴，这是好现象，可以向自己喜爱的人谈论此事；如果梦见亡人的情况令人不快，教法规定梦见不好的睡梦，应该祈求真主佑护，免遭恶魔和恶梦的伤害，并且向左边吐唾沫三次，然后转身，用另一侧睡觉，不要把睡梦告诉任何人；如果再一次梦见同样的睡梦，就应该站起来，再一次向左边吐唾沫三次，祈求真主佑护，免遭恶魔和恶梦的伤害，然后记念真主，洗小净和做礼拜，一直到恶梦的影响消失，因为恶魔会变化成令人忧愁的东西和事物，给人带来忧伤和苦闷，真主说明恶魔喜欢使人忧伤，真主说：“关于罪恶的密谈，只是由于恶魔的诱惑，他欲使信道者忧愁，不得真主的许可，他绝不能伤害他们一丝毫；让信



士们只信托真主吧。”（58:10）

这说明恶魔竭尽全力的使人忧愁、心情烦闷，给人的内心带来忧伤和苦闷。”谢赫伊本·欧塞米尼所著的《道路之光法特瓦》。

真主至知！